

- 2 -

IУ. Об указаниях совпослу в Праге.

(т.т.Брежнев, Воронов, Кириленко, Косыгин, Пельше,
Подгорный, Полянский, Суслов, Шелепин, Шелест,
Андропов, Гришин, Демичев, Кунаев, Машеров,
Мжаванадзе, Рашидов, Устинов, Щербапцкий, Капитонов,
Катушев, Кулаков, Пономарев, Соломенцев)

Решение – особая папка.

РГАНИ

7

К пункту ІУ прот. № 96

Сов.секретно
ОСОБАЯ ПАПКА
ОСОБАЛ
ВНЕ ОЧЕРЕДИ

ПРАГА

СОВПОСОЛ

1. Посетите Президента Л. Свободу и передайте ему в устной форме следующее Обращение Центральных Комитетов братских партий и правительства Советского Союза, Польши, Венгрии, ГДР, Болгарии:

"Дорогой Людвик Иванович!

Центральные Комитеты братских партий и правительства Советского Союза, Польской Народной Республики, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики и Болгарской Народной Республики получили просьбу большинства членов Президиума ЦК КПЧ и многих членов правительства ЧССР об оказании помощи вооруженными силами чехословацкому народу для отпора контрреволюции и для спасения завоеваний социализма в Чехословакии.

Все вопросы, которые были нами совместно разработаны и приняты в Чиерне-над-Тиссой и в Братиславе, не нашли своего решения. Это используется контрреволюционными силами для усиления своей борьбы. Т. т. Дубчек, Кригель, Смрковский, Цисарж и некоторые другие ведут себя неискренне и нечестно и фактически поддерживают деятельность реакционных сил.

О наших последних обращениях к т. Дубчеку Вы информированы совпослом.

Учитывая непосредственную угрозу для существования социалистического строя в вашей стране и отсутствие необходимого отпора нарастающей контрреволюции, руководствуясь принципами социалистической, братской солидарности, а также взаимно принятymi на себя нашими странами соответствующими договорными

РГАНИ

- 2 -

обязательствами, мы дали согласие оказать такую помощь. В соответствии с этим воинские части наших пяти стран вступят сегодня в 24 часа на территорию Чехословакии. Они придут в вашу страну как верные друзья чехословацкого народа. Они не будут вмешиваться во внутренние дела страны. Воинские части пяти братских стран будут выведены с территории Чехословакии, когда это будет признано необходимым Президентом и правительством ЧССР.

Центральные Комитеты наших партий и правительства наших стран просят Вас, товарищ Президент, выступить с призывом к армии и народу Чехословакии - не оказывать сопротивления воинам братских стран, а встретить их как друзей. Это дало бы возможность избежать ненужных инцидентов и жертв, а также помогло бы пресекать провокации со стороны врагов социализма.

Мы глубоко убеждены, что Вы, товарищ Президент, с Вашим большим жизненным опытом военного и государственного деятеля, который принимал непосредственное участие в освобождении Чехословакии от немецко-фашистского ига и в создании социалистического государства, поймете подлинные цели наших действий. Они продиктованы заботой об интересах чехословацкого народа, дела социализма и общей нашей заботой - оградить социалистические государства от посягательств со стороны империализма и западно-германского реваншизма.

Мы исполнены уверенности, что Вы, как испытанный друг Советского Союза и других социалистических стран, пойдете навстречу нашим пожеланиям с тем, чтобы нам вместе постоять за священное дело социализма, за независимую суверенную Чехословакию, за безопасность стран социалистического содружества".

2. Если Президент положительно отнесется к просьбе братских стран, то Вы с соблюдением необходимого такта можете передать ему в качестве проекта прилагаемый текст его Обращения к армии и народу.

Только лично для Вас.

Передаем Вам Обращение Центральных Комитетов братских партий и Правительств Советского Союза, Польши, Венгрии, ГДР,

- 3 -

Болгарии, которое Вам следует передать в устной форме Президенту Людвику Свободе, по нашему мнению, в 23 часа 20 августа, это значит за один час до начала операции.

Надо полагать, что он немедленно сообщит об этом т.Дубчеку или кому-либо из них, поэтому мы хотели иметь Ваше мнение, а также очевидно необходимо посоветоваться по этому поводу с т.т.Индра и Биляком, возможно у них будет другое мнение на этот счет. Постарайтесь сообщить нам об этом.

Исполнение телеграфьте.

7-ЯВ
КС

РГАНИ

Чехи и словаки, граждане Чехословацкой Социалистической Республики!

Наша родина переживает трудный час испытаний. Силы контрреволюции, пользуясь безответственным поведением и потворством со стороны некоторых деятелей, оказавшихся у нас в последнее время на руководящих постах, поставили под угрозу судьбу нашего социалистического государства, наш народ на грань братоубийственной борьбы.

Широкие свободы и возможности, которые социализм предоставляет для творческой активности масс, для их эффективного участия в жизни нашего общества, были использованы реакцией против самих устоев социалистического строя и установленной нашей Конституцией государственности. Народ, единый и сильный этим единством, в результате деятельности враждебных сил, оказался разобщенным. Чех противопоставлен словаку, рабочий и крестьянин - служащему, работнику умственного труда.

Внешняя и внутренняя реакция пыталась политически и морально разоружить наш народ, перечеркнуть его славные достижения на пути социалистического строительства, лишить веры в будущее. Она замышляла покончить с социализмом и восстановить в стране буржуазные порядки посредством "холодного переворота" или путем гражданской войны.

Враги нашего народа намеревались подорвать основы нашей национальной независимости и безопасности, которые чехи и словаки оплатили столь дорогой ценой в годы борьбы с германским нацизмом и милитаризмом. Они хотели вырвать нашу Родину из братской семьи социалистических государств, разорвать ее дружественные отношения с Советским Союзом.

По просьбе многих руководящих деятелей, мужественно выступающих в защиту социалистических завоеваний, к нам на помощь, как наши верные друзья, пришли братские социалистические страны.

- 2 -

Союзные войска возвратятся к себе домой, как только задача отпора контрреволюции будет решена и правительство ЧССР будет считать, что в их дальнейшем пребывании у нас нет необходимости.

Мой долг — долг главы государства, призванного стоять на страже его Конституции, суверенитета и независимости Чехословацкой Социалистической Республики, повелевает мне обратиться к вам с призывом сплотиться во имя высших интересов Родины.

Я прошу вас, дорогие сограждане, встретить солдат и офицеров союзных армий, воинов Советской Армии, Польши, Болгарии, Венгрии и Германской Демократической Республики как своих друзей. Они пришли к нам по зову социалистической солидарности. Они пришли не для того, чтобы вмешиваться в наши внутренние дела, не для того, чтобы помешать нам выполнить намеченную КПЧ и одобренную народом программу совершенствования и развития социализма. Эта программа будет последовательно претворяться в жизнь.

Я обращаюсь к солдатам и офицерам Чехословацкой Народной Армии вместе с братскими армиями встать на защиту дела социализма.

Воины, бойцы народной милиции, все граждане Республики, я призываю вас проявить присущее нашему народу спокойствие, мужество, верность нашим социалистическим идеалам, братской дружбе с Советским Союзом и другими социалистическими странами!

В единении нашего народа, в единстве с братскими социалистическими странами — залог светлого будущего Чехословакии.

Слава труду, слава социализму!

Правда победит!